

# 评《国际货币体系论》

黄春姣

国际货币体系是国际金融学的一个重要组成部分。国际货币体系的演变对世界经济的发展有着十分重要的影响。国际货币体系的演变存在着一些什么规律?如何改革现行的国际货币体系?怎样提高我国管理汇率的水平,改革外贸体制,合理引进外资,以加快我国现代化建设的步伐?这是摆在人们面前迫切需要回答的问题。

武汉大学经济学院周新民教授主编的《国际货币体系论》(武汉大学出版社1992年3月出版),正是针对上述这些问题,从理论与实践的结合上给予了科学的回答。这部著作在尝试建立国际金融学的理论框架。而且为人们正确认识和妥善进行国际货币体系改革,提供了新的思路,还为我国改革外贸体制,合理引进外贸,提供了理论依据。

年过八旬的周新民教授从事世界经济教学、研究30多年,在许多重要问题上有独到的见解和建树。摆在读者面前的这部《国际货币体系论》,是周老在多年耕耘的基础上,在耄耋之年率领一批长期从事世界经济教学研究的中青年学者,经过四年的探索、梳理而完成的。

研读此书,可品味出所含的诸多特点:

以马克思主义为指导,从世界全局出发,点面结合地进行论述,是此书的一大特色。在《国际货币体系论》这一课题确定之后,作者对美、欧、日发达资本主义国家这三大块的货币体系作为主要研究对象,分别揭示了各自的特征、性质、在国际货币体系中的地位、作用、运行情况等,从而保证了作者论述的客观性和严密的科学性。

纵览全书,我们还不难看到,不论是理论部分还是实践部分,作者均以介述为主,使其立论站在坚实的基石上。作者抓住汇率体制与本位制度的改革、黄金在国际货币体系中的地位和作用以及全面改革国际货币体系等主要理论问题,把正反两方面的意见如实地、较详尽地加以介述。这无疑有利于读者全面地了解各种意见,从而作出正确的结论。此书的异论第一节论述并分析了战后以来国际金融领域中的诸重大事件及其前因后果。这实际上是战后以来国际金融史的一个总纲,从这里引发出第二至第十七章。全书提纲挈领,层次分明,首尾呼应,结构严谨。

作者在最后一章提出了有关未来国际货币体系问题。他在对现行国际货币“体系”进行批判,对国际货币体系改革作出总体评价以及提出制订一个公正合理的国际货币体系所应遵循的原则的基础上,作出了下面的重要结论:“欧洲货币体系和当前的欧洲货币联盟是未来国际货币体系一体化的一个可能的模式。”作者的这一构思受到了《国际金融研究》杂志及其广大读者的好评。

作者从纵横两方面论述国际货币体系在战后演变历史的同时,揭示了演变的各种原因及前景,并对现行国际货币体系进行了有力批判,还鲜明地提出了改革的建议及建立公正合理的国际货币体系所应遵循的原则。作者认为,建立国际货币新体系,必须确立新的国际货币准则,应打破美元的独霸局面,坚持普遍参加和民主管理的原则,恢复黄金的部分再货币化,建立一个真正的世界银行,加强各国间的合作等。这些建议对世界经济的公平竞争与稳步发展,对国际金融学界和国际金融组织产生影响具有积极意义。同时对我国的外汇、外贸政策的制订具有参考咨询价值。

(责任编辑 曾德国)